

▲20日,文在寅(右二)和金正恩(左二)在白頭山牽手合影  
美聯社

### 長白山位置示意圖



大公報製圖



# 朝韓領袖攜手共登「民族聖山」

## 平壤決心可驗證無核化 翼推動「特金會2.0」

【大公報訊】據韓聯社、韓國《中央日報》報道：韓國總統文在寅與朝鮮最高領導人金正恩20日攜手登上白頭山（中國稱長白山）及天池，此為朝韓領導人首次共同登上「民族聖山」，成為文在寅訪朝的點睛之筆。隨後，文在寅結束為期三天的平壤之行返回韓國，並在當天舉行記者會介紹訪朝結果，強調朝鮮無核化決心，提出「特金會2.0」構想，並希望美國盡快與朝重啟對話。

文在寅與金正恩一同登上白頭山天池，並在金正恩的提議下合影留念。文在寅表示「相信韓國普通民眾有一天也能來到白頭山旅遊」。毋庸置疑，朝韓領導人一同登上有着「民族聖山」之稱的白頭山和天池，帶有巨大的象徵性歷史意義。

韓國民調機構Realmeter在20日發布，於17到19日調查數據顯示，文在寅本周施政支持率達59.4%，止住連續六周下滑的勢頭。從單日支持率來看，平壤破格歡迎文在寅的18日支持率躉升至57.7%，媒體報道文金將同登白頭山的19日更是躉升至61.4%，是繼8月6日支持率達63.2%以來單日支持率首破60%。

### 金正恩料年底到訪首爾

在文金兩人登上白頭山後，話題也自然而然轉移到了漢拿山。隨行的韓國海洋水產部長官金榮春提議，若金正恩到韓訪問，希望請他遊漢拿山。

分析指，如果這次「文金會」能夠推動美朝對話順利展開，且無核化也進展順利，那金正恩訪問首爾也將水到渠成。外交和朝鮮問題專家普遍認為，訪問時間可能會定在今年11月末至12月中旬。

韓國半島和平論壇副理事長全賢俊表示，「如果9月24日的韓美首腦會談能夠推動蓬佩奧國務卿訪韓，促成第二次朝美首腦會談，朝鮮將會採取進一步無核化措施，這些過程大概需要一兩個月」。朝鮮在10月份需要集中精力準備對美談判，要到11月才有餘力考慮訪韓事宜。

如果屆時金正恩像文在寅此次訪

問平壤一樣在韓國停留三天兩晚，預計兩位領導人可能會在青瓦台舉行會談，並會一起登上樂天塔或63大廈眺望首爾市，感受首爾的發展景象。

據悉，金正恩訪問首爾或將住普通酒店，而關於朝鮮最為敏感的安保問題，韓方屆時也會對金正恩進行「鐵桶般的嚴密保護」。韓國總統統一外交安全特別顧問文正仁表示，「據說金正恩身邊的人紛紛阻止他訪問首爾，但未能成功，（回訪首爾的承諾）完全是是他獨自做出的決定」。

### 文在寅：駐韓美軍不受影響

文在寅在介紹訪朝結果記者會上表示，金正恩多次闡明堅定無核化決心，並希望盡快實現完全無核化，集中精力發展經濟。文在寅還表示以年內發表終戰宣言為目標，將與美國總統特朗普再次討論相關內容。

文在寅強調，終戰宣言是宣布結束戰爭狀態和敵對關係的政治性宣言，是日後啓動和平協定談判的出發點。在朝鮮實現完全無核化後再簽署和平協定，同時重新定位朝美關係，這是韓方就終戰宣言的立場。

此外，文在寅還表示金正恩希望美國國務卿訪問朝鮮，以及早日再開「特金會」。朝鮮請求韓方斡旋美朝對話，還提議為全面實現無核化保持密切合作。

文在寅指出，朝鮮在《平壤共同宣言》中所表述的「參觀」和「永久性廢除」是指可驗證及不可逆地棄核，且和平協定在朝鮮實現無核化的最後階段才會簽署，之前則維持停戰機制。因此，聯合國軍司令部的地位和駐韓美軍駐軍必要性等不受任何影響。

## 美冀朝2021年前完成無核化

【大公報訊】據路透社報道：美國國務卿蓬佩奧19日表示，美國準備「立即」與朝鮮舉行會談，希望在2021年1月前完成朝鮮無核化。與突然恢復外交努力形成鮮明對比的是，過去數周美國政府內部都懷疑朝鮮誠意協商的意圖。在預計將很漫長的過程中，2021年1月的目標時間是最具體的期限。

蓬佩奧表示，他已邀請朝鮮外務相李勇浩下周在紐約會面，屆時他們都將出席聯合國世界領



▲20日，在白頭山天池邊，文在寅(左一)將天池水裝入瓶中  
美聯社



▲文在寅返回韓國後，在記者會上介紹訪朝成果  
美聯社

### 中方冀美朝加緊接觸商談

【大公報訊】據新華社報道：中國國務委員兼外交部長王毅20日在出席活動時，明確支持朝韓領導人簽署的《9月平壤共同宣言》。外交部發言人耿爽亦在當日的例行記者會上表示，希望美朝相向而行，為實現半島無核化和持久和平作出切實努力。

王毅表示，北南關係實現全面改善發展，雙方共同致力於使半島成為無核武器、無軍事威脅的和平家園，善莫大焉，功莫大焉。

「我們注意到美方積極評價此次朝韓領導人會晤，並對朝美對話作出積極表態」，耿爽在回應例行記者會上的提問時表示，中方支持並希望美朝雙方加緊接觸商談，照顧彼此合理關切，不斷增進互信，落實好兩國領導人會晤共識，推動半島無核化和政治解決進程持續取得進展。

耿爽提到，朝方在朝韓領導人平壤會晤時重申無核化意志，並就進一步採取無核化舉措作出表態，值得充分肯定。希望有關各方也都行動起來，朝着這一目標作出共同努力。



▼朝鮮官方媒體《勞動新聞》大篇幅報道「文金會」  
韓聯社



▲白頭山在朝韓兩國民眾心目中具有神聖地位  
美聯社

### 「民族聖山」在朝韓地位崇高

白頭山是坐落於中國與朝鮮交界的活火山，海拔2,750米高，其火山口湖是聞名遐邇的景點「天池」。白頭山是韓國和朝鮮民眾共同景仰的民族山峰，被認為是朝鮮族建國的神話人物檀君的誕生之地。

儘管欠缺基建，金正恩本人也會多次登白頭山。2015年朝鮮積極發展核武，金正恩與軍方高層及數百名戰機機師登上主峰，稱「爬白頭山所創造的精神力量比任何核武都強」。2017年朝鮮宣稱成功試射「火星15型」洲際彈道導彈後，官媒亦發出金正恩登山照，強調要以革命精神克服外國制裁。

來源：韓聯社、路透社

### 朝韓連接鐵路公路年內動工

【大公報訊】據韓國《中央日報》報道：韓國總統文在寅與朝鮮最高領導人金正恩19日簽署的《平壤共同宣言》中決定，朝韓將在今年內舉行連接東海和西海鐵路和公路的開工典禮，期限明確定為「今年內」。

此外，「雙方達成協議若準備就緒，先恢復開城工業園區和金剛山旅遊正常化，建設西海經濟共同特區和東海旅遊共同特區」。確定鐵路和公路連接時限表現出韓國政府正致力於為「進駐大陸」而連接鐵路和公路。

韓國政府高層官員表示「這並非意味着會立即重啟開城工業園區或金剛山旅遊。但我們將努力推進朝鮮的無核化，以落實此次協議」。

但韓國政府將今年內設定為開工典禮的時限，若屆時國際社會未解除對朝制裁，韓國可能會夾在美國和朝鮮之間左右為難，一方面美國要求韓國不能違反制裁，而朝鮮則會要求韓國堅守此前承諾。

此外，也有專家指出，若朝鮮要求朝鮮地區內鐵路、公路實現現代化，就算不考慮違反對朝制裁的爭議，單就調查和設計等方面也需要時日。從技術層面上來看，未來只能剩下三個多月，要在這麼短的時間內做準備並不容易。當然，朝鮮的鐵路、公路現代化是一項耗費巨資的大規模朝韓合作項目，因此要說服韓國國內的輿論也不容易。

來源：韓聯社、路透社

鮮的無核化，以落實此次協議」。

但韓國政府將今年內設定為開工典禮的時限，若屆時國際社會未解除對朝制裁，韓國可能會夾在美國和朝鮮之間左右為難，一方面美國要求韓國不能違反制裁，而朝鮮則會要求韓國堅守此前承諾。

此外，也有專家指出，若朝鮮要求朝鮮地區內鐵路、公路實現現代化，就算不考慮違反對朝制裁的爭議，單就調查和設計等方面也需要時日。從技術層面上來看，未來只能剩下三個多月，要在這麼短的時間內做準備並不容易。當然，朝鮮的鐵路、公路現代化是一項耗費巨資的大規模朝韓合作項目，因此要說服韓國